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FOTOAKTUALITY

Domov Rožďalovice pokračoval během podzimu s obnovou fasády na zámecké budově

Zrenovované schody ke kostelu byly na konci října osazeny zábradlím
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FOTOAKTUALITY

Budova radnice prochází rozsáhlou rekonstrukcí
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

V sobotu 18. října jsme přivítali tyto nové občánky: Aneta Honová, Viktor Vlček, Filip Hnát, Ema Dytrychová, Matyáš Sochor,  
Marie Anna Hronová

Letošní posvícení, sobota 18. října
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

Výřad Mysliveckého spolku Podlužany v sobotu 15. listopadu u Staré Hasiny

Setkání se spoluobčany se z důvodu rekonstrukce radnice uskutečnilo v pondělí 27. října netradičně v budově základní školy
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE
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KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

V pátek 28. listopadu zavítal Mikuláš s čertem na Starou Hasinu (foto Adéla Fialová)
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VZPOMÍNKA

Odešla dlouholetá učitelka zdejší školy Naděžda Severová

Opakovaně a rád se vracím do svých 
vzpomínek spojených s městečkem 
Rožďalovice. Přišel jsem tam z Jičí‑

na, z postu ředitele 3. ZDŠ na Novém Měs‑
tě rovnou do stejné funkce na rožďalovic‑
ké Lindnerově základní škole. Prožil jsem 
v  Rožďalovicích zajímavých 15  let, kte‑
ré podle mého soudu patřily k nejlepším 
v mém životě.

Poznal jsem tu mnoho zajímavých lidí, 
třeba v samotném učitelské sboru. Mezi 
ně patřila – a já bych řekl, že přímo záři‑
la – kolegyně učitelka Naděžda Severová. 
Koncem listopadu se ke mně dostala smut‑
ná zpráva, že nás navždy opustila.

Je těžké rozloučit se s člověkem, které‑
ho jsme delší čas denně potkávali, vážili 
si ho, oceňovali jeho přístup k životu, je‑
ho pracovitost a vzorné plnění povinností. 
Je proto pro mne takové loučení obtížné, 
chci‑li vzpomenout na paní Naděždu Seve‑
rovou, svoji kolegyni učitelku na Lindne‑
rově základní škole v Rožďalovicích.

Pamatuji si ji někdy od poloviny 70. let, 
kdy jsem na škole začal působit. Předsta‑
vuji si ji ve sborovně školy u širokého stolu 
na jeho pravé straně. Chovala se nenápad‑
ně, ale přesto byla její přítomnost patrná. 
V debatách nad denními problémy na ško‑
le si zpravidla počkala se svým názorem 

k vyjádření až mezi posledními, když už se 
projevily všechny kolegyně – učitelky niž‑
šího stupně zmíněné základní školy. Ne‑
patřila mezi typické elementaristky, kte‑
ré uváděly do školního života děti v první 
třídě. Spíše měla v péči žáky starší, třetí či 
čtvrté třídy, ve věku 10 let svého mladého 
života. Tam byla nejlepší v učení i v jedná‑
ní s jejich rodiči. Měla pochopení pro je‑
jich starosti i radosti, jednala s nimi ohle‑
duplně a s porozuměním. Dovedla za své 
žáky před ostatními zabojovat, a  to s pl‑
ným nasazením. Jako třídní učitelka byla 
prostě dokonalá.

V roli ředitele školy jsem měl možnost 
zhlédnout za dobu působení na zdejší ško‑
le desítky jejich vyučovacích hodin. Byly 
vždy pečlivě připraveny, s logickým postu‑

pem. Na jejich začátku soustředěním po‑
zornosti po přestávce, pak opakováním 
minulé vyučované látky až po srozumi‑
telný výklad nového učiva. Své žáky umě‑
la paní učitelka Severová plně zaujmout, 
soustředit na činnost, kterou si pro ně při‑
pravila. Nepamatuji se, že by kdy při vy‑
učovací hodině na ně nějak zvýšila hlas. 
Měla u nich přirozenou autoritu. Její žáci 
ji respektovali a jistě se nemýlím, když na‑
píši, že ji ctili, ba přímo milovali.

Byla skutečnou pedagogickou osobnos‑
tí, jednou z výtečných učitelek, která nejen 
skvěle učila své žáky, ale byla pro ostatní 
členy učitelského sboru uznávaným lid‑
ským vzorem, respektovaná rodiči svých 
žáků, spolehlivou kamarádkou i rádkyní 
pro ostatní učitele ve sboru. Ochotně od 
ní přijímali kritiku a snažili se naslouchat 
jejím radám a doporučením. Vedla vzor‑
ný rodinný život. Její dcera byla jejím věr‑
ným obrazem. Vdala se na Slovensko a obě 
těžce nesly, když se naše republika rozdě‑
lila na dvě samostatné části. Ale smířily se 
s tím a jejich vztah ke Slovákům to nijak 
nezměnilo. Zaslouží si i po svém odchodu 
ze života náš plný respekt a úctu. Rád jsem 
jí věnoval svoji vzpomínku.

Oldřich Suchoradský, Hradec Králové

Učitelský sbor v roce 1960. Horní řada zleva: A. Švorcová, L. Antošová, V. Zejdová, N. Severová, V. Pokorný, D. Zítková, E. Forgonová, 
H. Pacinová. Dolní řada zleva: M. Hazdrová, F. Hazdra, J. Drozen, J. Sládek (ředitel), J. Voseček, H. Čechová
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ŠKOLNÍ ZPRAVODAJSTVÍ

Vážení přátelé,
jak zpíval v  jedné své písni Karel 
Gott, „čas letí jako bláznivý“. Jen co 

jsme začali nový školní rok, tak už tu jsou 
Vánoce. Myslím, že tento pocit nemám jen 
já. Prvním náznakem, že Vánoce, Vánoce 
přicházejí, bylo, když se po chodbách ško‑
ly začínaly ozývat noviny, které k nám nes‑
li členové pěvecko‑hudebního kroužku pod 
vedením učitelek Naděždy Hrnčířové a Do‑
miniky Soukupové. Zpívají opravdu krásně 
a mnozí z vás se o tom přesvědčili na roz‑
svícení vánočního stromečku na náměstí 
v Rožďalovicích, kde také zpíval, neméně 
skvěle, pěvecký sbor z mateřské školy. Sice 
letos nevystupujeme ani na Václavském či 
Staroměstském náměstí v Praze, ale máme 
prosincovou „koncertní šnůru“ po Rožďa‑
lovicích. Posuďte sami 17. prosince zámek, 
18. prosince klášter a 21. prosince Galerie 
Melantrich. Poté už bude následovat Tichá 
noc a těšení se na Ježíška.

Jsem rád, že mohu konstatovat, že máme 
velmi všestranně nadané žáky, kteří naši 
školu reprezentují na různých sportovních 
či vědomostních soutěžích. Velmi dobrých 
výsledků dosáhli například v  tradičních 
soutěžích Kopidlenský kapřík a Kopidlnský 
jelen, kde jsme obsadili druhé a třetí místo. 
Neztratili jsme se ani při Běhu 17. listopadu, 
který se konal rovněž v Kopidlně.

Ve škole se pořád něco děje a snažíme 
se pro děti připravovat programy, které je 
vtáhnou do dění ve škole. „Děsivý“ úspěch 
měl školní Halloween, do kterého se zapo‑
jili nejen děti, ale i pedagogičtí pracovníci 
a naše milé paní kuchařky. Jídlo děsivé ne‑
bylo, i když názvy pokrmů vzbuzovaly po‑

chybnosti. Svůj strašidelný Halloween si 
připravila i mateřská škola.

Od října jsme vyjížděli také na zajímavé 
exkurze. Navštívili jsme pražské planetári‑
um, viděli výlov Bučického rybníka, navští‑
vili kolínské divadlo a divadlo Gong v Pra‑
ze, vyzkoušeli jsme ledovou plochu v Jičíně 
a poznali nejen historii, ale i současnost au‑
tomobilky Škoda Auto.

Ani výuka ve škole nemusí být nuda. Děti 
si jistě odnesly mnoho zážitků při pokusech 
v chemii či fyzice. Vyzkoušeli si Orffovy a ji‑
né nástroje v hudební výuce či dramatizaci 
v anglickém jazyce. Ve škole to zkrátka žije. 
O tom jste se mohli přesvědčit sami při Dni 
otevřených dveří, který se konal 10. prosin‑
ce od 8 hodin. Ukázali jsme vám běžný den 
ve škole. Mohli jste navštívit konkrétní třídu 
či si jen prohlédnout prostory školy.

K příchodu do školy již bylo možné vyu‑
žít nově opravené historické dveře hlavní‑
ho vchodu, které se staly ozdobou školy. Bu‑
dova tak nejen při pohledu z Tyršovy ulice 
působí, řekl bych, až malebným dojmem. 
Dveře byly opraveny z prostředků zřizovate‑
le, kterému tímto děkuji za spolupráci v ro‑
ce 2025. Vážím si jeho podpory a těším se 
na spolupráci v roce 2026. Zároveň děkuji 
i za to, že nám i v novém roce zajistí finan‑
cování nepedagogických pracovníků v pl‑
ném rozsahu. Jeho podpora nám umožňu‑
je soustředit se na kvalitní vzdělávání a další 
rozvoj školy bez obav o zajištění základní‑
ho provozu.

Ani mateřská škola nezahálí. Paní učitel‑
ky pro děti chystají každý týden mnoho zají‑
mavých aktivit. Velký duel a zároveň komu‑
nitní akce „Jablko x brambora“ nás všechny 

mile zaskočila obrovským zájmem, který 
u rodičů vyvolala. Rodiče našich nejmen‑
ších připravili mnoho specialit připrave‑
ných z jablek a brambor.

Děti viděly divadelní představení O líné Li-
duně a O pejskovi, kočičce a myšce. Nejen her‑
ci chodí na návštěvu do mateřské školky. 
Jednoho krásného dne přišel na návštěvu 
„opravdický“ kůň, což bylo velmi milé pře‑
kvapení.

I děti v mateřské škole milují pohyb, pro‑
to je navštívil trenér, který si pro ně přichys‑
tal mnoho pohybových her. Když už jsem 
u těch návštěv, asi nejvzácnější návštěvou 
byl příchod samotného Mikuláše se svojí 
družinou andělů a čertů. Děti měly připrave‑
né písničky a básničky, které jim předvedly.

A co se bude dít v mateřince do konce ka‑
lendářního roku? I když už je jen pár dní 
do prázdnin, čeká nás hudebně‑pohybový 
program „Vánoce s rolničkou“ a samozřej‑
mě vánoční besídky pro rodiče, prarodiče 
a další pozvané. Na závěr se všechny děti fo‑
tily s vánočním motivem. Letos si vánoční 
motiv vybírali hlasováním sami rodiče.

Život školy můžete sledovat na našich 
internetových stránkách a facebookovém 
profilu. Zde naleznete články a fotogalerii 
k aktuálnímu dění v ZŠ a MŠ.

Dovolte mi na závěr poděkovat všem za‑
městnancům, rodičům i  dětem za jejich 
práci, podporu a nasazení v průběhu celé‑
ho roku 2025. Přeji Vám všem krásné proži‑
tí vánočních svátků a do nového roku 2026 
všem hlavně pevné zdraví, lásku a spokoje‑
nost.

Petr Tesař
ředitel školy
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Další úspěch zaznamenali naši mladí přírodovědci, tentokrát v Kopidlně. V pátek 10. října se naše družstvo umístilo na třetím místě 
a v soutěži jednotlivců byl Jan Buryan pátý v myslivecké soutěži Kopidlenský jelen. Mladí rybáři si v Kopidlenském kapříkovi vedli 
ještě lépe – jen o necelý bod skončili těsně druzí a v jednotlivcích obsadili Filip Burian a Matěj Zvolský třetí, resp. čtvrté místo.

Před devíti lety vznikla tradice sázení ovocných stromků u Třeboňského rybníka. Každý deváťák dělal po celý rok patrona prvňáč-
kovi a spolu si, mimo jiné, taky vysadili stromek a k němu zakopali lahev se společným vzkazem do budoucnosti. A letos 12. listopa-
du tato tradice v lokalitě Na Holi skončila – shodou okolností stromky sázeli ti deváťáci, kteří jako malí prvňáčci s tradicí začínali.
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Milí čtenáři,
již pošesté jsme pro vás připravili Rožďalovicko na 

cestách, zvláštní cestovatelskou přílohu našeho městské-
ho zpravodaje. Již pošesté shrnujeme cestovatelské zá-
žitky a přinášíme fotografie z míst, kam se spolu s námi 
dostalo Rožďalovicko. Ano, pošesté, ve skutečnosti však 
již desátým rokem, protože poprvé jsme časopis „vyvez-
li“ s tehdejší učitelskou kolegyní Janou Červenkovou v ro-
ce 2015 do Maroka. Ostatně první fotografii Rožďalovicka 
v cizině – na Sahaře si můžeme připomenout.

V průběhu dalších let jsme přidávali další země, měni-
li se spolucestovatelé a od pátého výročí vydáváme vždy 
jednou ročně tuto přílohu. Letos tedy byl důvod k malé oslavě. Uskutečnili jsme ji formou letní výstavy fo-
tografií a suvenýrů, kterou jsme připravili s Martinem Dohnalem v Galerii Melantrich.

Někteří z mých příležitostných spolucestovatelů si letos „jeli po svých“ – Zuzana do Alžírska, Zdeněk na Is-
land, Yveta do Maroka, Dáša a Petr do Indonésie…

My jsme se s Rožďalovickem i v roce 2025 podívali do některých zemí znovu, protože se nám tam dříve lí-
bilo, nestihli jsme všechno, nebo jsme tam našli nové přátele (Turecko, Indonésie). Ale zavítali jsme i do ze-
mí nových – třeba do Polska, nebo na Mallorcu. Jsem moc rád, že Rožďalovicko cestovalo i s novými tvářemi, 
a to do opravdu zajímavých destinací – s Liborem Pletkou do Saúdské Arábie na dakarskou rallye a s Janem 
Štaflem až k severnímu polárnímu kruhu. Další odvážnou cestu přidali Alex Truhlář s kamarádem Danem, 
kteří se na Babettách tentokrát vydali do Pobaltí.

Letošním rokem jsme otevřeli čtvrtou desítku navštívených zemí, což je za deset let jistě slušný výsledek. 
Ale nejde o statistiku, jde o to, že se v cizině náš zpravodaj i jeho příloha líbí, že můžeme pomocí nich před-
stavovat naše město, události, lidi.

A v tom hodláme pokračovat i při dalších cestách.
S Rožďalovickem samozřejmě…                                                                                                         Jiří Rejsek

S Adamem mezi děvčaty na Sawah Japan (Belitung) 



3

Jaruška v Alacahöyüku (Turecko) 

Jan Štafl na Lofotech

Libor Pletka s Danielem Sandersem, vítězem motocyklů Dakaru 

Milan na Mallorce u své oblíbené cedule „Zákaz sportování“ 
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Karel s Janou a přáteli na Jávě

Alex s Danem v Estonsku
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Tallin, Radniční náměstí (Raekoja Plats), zítra bude Štědrý den
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Videomapping v Kaunasu, dům Černohlavců v Rize a vánoční kluziště na starém městě ve Vilniusu
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Kostel sv. Petra a Pavla Kostel Nanebevzetí Panny Marie

Kostel bosých karmelitánů Katedrální bazilika svatého Stanislava a svatého Václava

Bazilika Svaté Trojice
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Wieliczka
Z Krakova jsme tady ani ne za půl hodinky, a protože máme ještě trochu čas do začátku naší prohlídky, pozorujeme perfektní organizaci 
před vstupem do vlastního dolu. Jestli se mi zdálo v Krakově málo turistů, tak tady je plno, ostatně i já jsem včera pořizoval jedny 
z posledních lístků. Solný důl, který je již téměř 50 let na Seznamu světového kulturního dědictví UNESCO, prostě táhne. A opravdu 
má co nabídnout.
Se zkušenou (a hezkou) průvodkyní postupně sestupujeme do hloubky přes 100 metrů, procházíme sály, míjíme různé sochy a reliéfy 
a nakonec, po krátké zastávce v podzemní kavárně, přicházíme do kaple svaté Kingy (św. Kingi). Jak praví internetový průvodce: „Největší 
a nejúžasnější podzemní kaple na světě, často označované za „solnou katedrálu”. Vše v kapli, včetně oltářů, soch, reliéfů zobrazujících 
biblické scény (např. Poslední večeři) a dokonce i lustrů, je vytesáno ze soli. Ostatně jako všechno dosud.
Sestupujeme ještě o pár desítek metrů níž k solnému jezírku a (nejen tady) můžeme obdivovat původní dřevěné konstrukce a podpěry, 
které dokládají technickou zručnost dávných horníků. Ano, dávných – nejstarší šachty pocházejí již ze 13. století!
No, já jen doufám, že tady mají výtah, protože už jsme pár kilometrů ušli a, že by se mi chtělo šlapat to samé zpátky nahoru, to se mi 
fakt nechce. Průvodkyně se s námi u kavárny rozloučila a dala nám na výběr několik možnosti, jak zpátky nahoru. Neváháme a podle 
doporučení a šipek jdeme k výtahu. Za pár vteřin jsme na povrchu. Krása.
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člověk nemůže být na více místech najednou. Velký zážitek, 
který doznívá ještě při následné hotelové snídani.

Pak vyrážíme do nedalekého Derinkuy, kde je v  podzemí 
ukryto velké město. Zatímco Jaruška podniká silně klaustro-
fobický výlet do devíti pater dávno opuštěného města v hlu-
binách Země (já už jsem tam byl), snažím se vyměnit nějaké 
peníze na běžnou útratu. Směnárny tady nejsou, ale na rohu 
velkého parkoviště je funkční bankomat, takže jsme zajištěni.

Přesouváme se do nedalekého městečka Güzelyurt, kde má 
být kostel a nějaké výhledy. Odbočujeme ke kostelu Analipsis 
Church, který se díky své vznešené poloze stal mezi místní-
mi obyvateli známějším jako High Church. Jaruška jde pocho-
pitelně dovnitř a  já si užívám další pěkné kamenné „smrže“ 
v okolí a na blízkém poli nacházím obsidiány. Tato přírodní 
skla se mi zdají opracovaná – pravděpodobně se jedná o do-
klady nějakého hodně starého osídlení.

Další zajímavostí městečka pak je kostelní mešita Kilise Ca-
mii. Původně křesťanský kostel sv. Gregoria, tedy Řehoře, se 
zvonicí z  roku 385. Později došlo k přeměně a dnes je areál 
užíván jako mešita.

Do Kültepe odjíždíme další den. I  tady jsem již podruhé – 
stejný vrátný nás ze své kukaně letmo pozdraví a pokyne (ta-
ky stejně) ať jedeme dál. Parkujeme při krajnici, vlevo je slav-
ný rozlehlý pahorek, vpravo Kanes Karum, tedy zbytky města 
Kaneš. Procházíme kolem vykopaných základů staveb a i když 
jsou zde informační tabule, kvetoucí město, či významnou ob-
chodní křižovatku si představujeme jen obtížně. 

Mám s sebou kopii sto let starého snímku archeologických vy-
kopávek a hledám, odkud by mohl být pořízen. Tak na jednom 

místě s fotografií alespoň zapózuju a pokračujeme na druhou 
stranu. Tady došlo v posledních dvou letech ke změně – stojí zde 
několik nových, pospojovaných nízkých domků. Snad budoucí 
muzeum. O B. Hrozném nikde ani zmínka a my odjíždíme.

Po příjezdu do Bogazkale rychle odneseme věci na pokoj, 
ještě před večerem chceme navštívit slavnou Chattušaš. Bý-
valé hlavní město Chetitské říše se nachází sotva dva kilomet-
ry od hotelu. I když se blíží přeháňka, kupujeme se vstupenky 
s tím, že nám budou platit i zítra. Když na otázku odkud jsme 
odpovíme, první, co místní průvodci vysloví je jméno profeso-
ra Hrozného. Tak alespoň tady…

Rozsáhlý areál se projíždí po prohlídkové trase autem a my 
ji absolvujeme večer a pak ještě za pěkného počasí ráno. Ve-
čer i ráno nás nejvíc zajímá záhadná, zelená kamenná krychle, 
snad z nefritu, nebo serpentinitu. Nachází se v jedné z „míst-
ností“ Velkého chrámu, výrazně se odlišuje od ostatního mate-
riálu v okolí a účel kamene je i pro archeology záhadou. Z růz-
ných teorií se mi nejvíc líbí ta, že kámen daroval říši egyptský 
faraon Ramesse II. po nerozhodné bitvě u Kadeše. 

Před odjezdem z Bogazkale se ještě zastavuji za starým zná-
mým Ahmetem, který tady provozuje hotel Baykal. Hned se 
poznáváme a další fotky, a hlavně prohlížení Rožďalovicka sa-
mozřejmě nesmí chybět.

Výlet končíme v Alaca Höyüku, dalším archeologickém na-
lezišti. Zdejší osídlení je ještě starší než na předchozích mís-
tech a  já jsem tady poprvé. Zejména restaurované královské 
hroby rozhodně stojí za zhlédnutí. Je čas na návrat do Anka-
ry a domů.

Škoda – i letos mělo Turecko co nabídnout.  
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Foto shora: Údolí mnichů v Paşabağı, okolí Analipsis Church, skalní útvary v Göreme
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Polární záře, Leknes (Norsko), foto Jan Štafl



Polární záře, Leknes (Norsko), foto Jan Štafl
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Reine a Olenilsøya, Moskenesøya
Reine bývá označováno za nejfotografovanější vesnici Norska – a právem. Dřevěné domky, červené „rorbu“ stojící na kůlech nad vodou, 
odraz hor ve fjordu. Odtud jsme zamířili na malý ostrůvek Olenilsøya, kde se dá přenocovat a v klidu fotit západ slunce i jeho návrat. Severní 
ledový oceán tu dýchá naplno. Vítr přichází ve vlnách a vzduch voní solí a mechem. I obyčejné ticho tu má sílu, která se těžko popisuje.
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Valberg, Vestvågøya
Na závěr jsme zamířili k pobřeží Valbergu. Tady už turisté skoro nejsou, jen otevřené pláně, kamenné zídky a staré domy, které pamatují 
generace rybářů. Z kopce nad vesnicí jsme pozorovali moře, které se lesklo v nízkém světle. Po týdnu mezi fjordy a horami člověk začne 
vnímat čas jinak – ne podle hodin, ale podle barvy oblohy.
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dou pěstování ve stínu, pod zápojem původních lesních dřevin 
(často borovice Pinus merkusii nebo endemické listnáče). Ten-
to systém zachovává kořenový systém lesa, což brání sesuvům 
půdy ve strmém terénu, udržuje přirozené mikroklima a vlh-
kost. To svědčí i kávovníkům Arabika a nenaruší zdejší ekosys-
tém. Slamat sází specifický kultivar Arabiky, známý jako Lini 
S 795 (nebo zkráceně S-795). Jedná se o historicky význam-
ný kultivar vyvinutý v  Indii křížením odrůdy Kent (známá 
svou kvalitou) a  S-288 (spontánní hybrid Arabiky a  Liberi-
ky). S-795 byl šlechtěn pro rezistenci vůči kávové rzi (Hemi-
leia vastatrix), což je ve vlhkém klimatu indonéských hor klí-
čové. Díky tomu Slamet nemusí používat žádné pesticidy ani 

jiné chemické postřiky. Tento kultivar vyniká svou plnou chu-
tí, často s  tóny javorového sirupu, hnědého cukru a  jemnou 
kořenitostí, která se liší od moderních, čistě ovocných odrůd 
typu Catimor.

Největší kontroverzí spojenou s indonéskou kávou je týrání 
cibetek (Paradoxurus hermaphroditus) v klecových chovech. 
Slametova produkce však stojí na zcela opačném, etickém 
principu sběru z volné přírody. Divoká cibetka je noční vše-
žravec, který si díky citlivému čichu vybírá pouze ty nejzralejší 
a bezchybné kávové třešně obsahující nejvíce cukrů (v klecích 
je zvíře nuceno konzumovat vše). V  trávicím traktu cibetky 
dochází k proteolytické fermentaci. Enzymy pronikají do zr-
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na (které je chráněno endokarpem) a štěpí proteiny na kratší 
peptidy a volné aminokyseliny. To vědecky prokazatelně sni-
žuje hořkost výsledného nápoje a mění jeho chemické slože-
ní. Farmář zde funguje pouze jako sběrač trusu v lesním pod-
rostu. Cibetky zůstávají součástí ekosystému Hutan Lindung 
a přispívají k šíření semen jiných lesních rostlin. Tento model 
produkce dokazuje, že vysoce ceněná komodita může vznikat 
bez devastace lesa a bez etických prohřešků vůči zvířatům, po-
kud je respektován přírodní cyklus ochranného pásma.

Na závěr naší návštěvy u Slameta jsme se s Yusufem roz-
hodli, že se pokusíme jednu část pralesa také zachránit a že 
stejným způsobem jako Slamet kávu – budeme my pěstovat 
kakaovníky. Ale o tom zase v příštím vydání Rožďalovicka na 
cestách.

Že zdejší lesy opravdu oplývají vysokou biodiversitou jsme 
se přesvědčili na vlastní fotoaparáty, když jsme se vypravili na 
ornitologickou procházku. Jak se nám vydařila posuďte sami.

Karel Růžek



28

Foto shora (zleva): drozd oranžovohlavý (Geokichla citrina), datlíček malajský (Sasia abnormis), trogon jávský (Apalharpactes reinwardtii), 
vousák plamenočelý (Psilopogon armillaris), lejsek indigový (Eumyias indigo), ledňáček jávský (Halcyon cyanoventris), datel krátkoocasý 
(Hemicircus concretus concretus), bulbul oranžovohrdlý (Rubigula dispar dispar)
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Buddhistický komplex Muaro Jambi, kulturní krajina jižní Sumatry a západ slunce v Bengkulu
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JÁVA – ZA MINERÁLY A MEGALITY
S Adamem jsme na jakartském letišti a čekáme na Karla, kte-
rý ještě pomáhá Janě s odbavením zpáteční cesty domů. Má-
me před sebou 14  dní pánské jízdy, kterou jsme si dopředu 
rámcově připravili s  tím, že se na některých místech může-
me případně zdržet. Nakonec jsou z toho čtyři tisíce kilome-
trů s mnoha zastávkami, z nichž některé stojí za zvláštní při-
pomenutí.

Po sedmé večer se setkáváme s kamarádem Yusufem a jeho 
řidičem Herdim a ti nás pak dalších pět hodin vezou do Suka-
bumi. V tomhle městě na západní Jávě Yusuf bydlí, má firmu 
na minerály a my tady budeme trávit další tři dny, tedy spíš 
noci. Druhý den ráno už jsme mezi hromadami polodrahoka-
mů, zkamenělých dřev a fosilií z různých částí Indonésie. Ka-
rel s Yusufem domlouvají, respektive upřesňují podmínky je-
jich obchodu a my s Adamem zkoušíme najít nejhezčí kámen, 
což samozřejmě nejde. No, nejsme tady naposledy…

Přijímáme pozvání na oběd do Yusufovi rodiny a mezi mno-
ha rodinnými příslušníky nakonec příjemně trávíme celé od-
poledne. Když je čas k odchodu, Yusuf nás zavede k otci a vy-
světluje mu, že by za pár měsíců chtěl jet k nám do Čech. Otec 
si nás mezitím, řekl bych přísně, možná jen zkoumavě prohlíží 

a zatím pečlivě naslouchá synovi. Když vyslechne dlouhý mo-
nolog, lehce přikývne a nastaví ruku, kterou Yusuf políbí. Po 
téhle zřejmě nezbytné formalitě ještě chvíli pokračuje zábava 
a kvečeru se vracíme na hotel.

Následující dny trávíme výlety do blízkého (relativně) i vzdá-
leného okolí. Úžasný je Sutu Gunung Suspension Bridge – nej-
delší visutý most v lese v jihovýchodní Asii (viz zadní strana 
obálky). Houpeme se ve výšce 121 m nad údolím se stromo-
vými kapradinami a slyšíme rychle se blížící bouřku. Přestá-
váme se přidržovat ocelových lan a mizíme pryč. K parkovišti 
u vstupu do národního parku dobíháme už s velkými dopada-
jícími kapkami tropického lijáku.

O  cestě za sběrači a  obchodníky s  minerály v  Bantenu 
(viz str. 38) by se dal napsat celý článek a oblast jsme zařadili 
do plánů na další roky.

Všechny cesty tady realizujeme s řidičem Herdim, a přesto-
že máme již zamluvené auto v Jakartě, smlouvu rušíme a na 
dalších deset dní si najímáme právě jeho. Je to výhodné hlav-
ně pro mě, nebudu se muset stresovat ve zdejší značně živelné 
dopravě. Po srdečném rozloučení se Sukabumi tak již pokra-
čujeme ve čtyřech – nejdříve severovýchodním a pak východ-
ním směrem.
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Hlavním cílem po snídani ve městě Cirebonu je muzeum a megalitické naleziště Cipari, které ani nemám na Mapách.cz. Podle Googlu 
ale místo, asi hodinku jízdy jižním směrem, nacházíme snadno. Nejdřív absolvujeme bouřlivé focení se školáky, pak prohlídku malého 
muzea s nálezy a venkovní, upravený areál se s dvěma dolmeny, hroby a zvláštními kamennými kruhy. Přejíždíme do nedalekého 
národního parku Cimerei, pojmenovaného podle sopky, která jej tvoří, a jež je se svými 3 078 m n. m. nejvyšší na západní Jávě. Jsou 
tady vodopády i zachovalý původní les, užíváme si opravdu hezký kus přírody.

Následuje přejezdový den se zastávkami na čůrání a na jídlo a až pozdě odpoledne přijíždíme k dalšímu Yusufovi – do Borobuduru. 
Staří známí nás vítají a já beru Herdiho a Adama na prohlídku téhle jedinečné památky – ještě stihneme být toho dne posledními 
návštěvníky. Skvělé!
Karel s Yusufem ráno po snídani odcházejí řešit svoji budoucí čokoládovnu a já se těším na vrchol letošní cesty – do Sangiranu. Malá 
vesnice asi 2,5 hodiny jízdy severovýchodním směrem je světoznámým nalezištěm člověka vzpřímeného (Homo erectus). Někdy jsou 
fosilie odsud uváděny jako člověk jávský a v dobé prvních nálezů a popisu druhu (konec 19. století) to byly nejstarší známé pozůstatky 
předků dnešního člověka. Od této doby zde byly nalezeny části více než stovky jedinců tohoto druhu, čímž se jedná o nejbohatší naleziště 
Homo erectus na světě. V pěkném muzeu jsou nálezy velmi moderně prezentovány, stejně jako fosilie mnoha jiných živočišných druhů, 
které byly při vykopávkách odkryty. Jedná se o pravěké nosorožce, slony, tury, želvy a mnoho jiných. Pro mě jsou důležité i občasné 
nálezy tektitů, které se mají v okolí rovněž nacházet. Jeden je vystaven právě i v muzeu. Po prohlídce muzea proto procházíme okolní 
stánky, kde nám nabízejí nejrůznější suvenýry, včetně zkamenělin, které se ovšem nesmějí vyvážet. U několika obchodníků pár tektitů 
pořizuju, ale čert ví, jak to je s jejich správnou lokalizací. Až nápadně se podobají tektitům čínským, no nic…
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Do města Bondowoso přijíždíme až pozdě večer a děláme 
plán na další den. Měly by tady v okolí města být další megali-
ty, ale Mapy.cz opět selhávají a na googlu taky moc nic. Jedeme 
jižně, kde je Pusat Informaci Megalitik Bondowoso, něco jako 
muzeum megalitů. Menhiry, dolmeny a sarkofág, tedy větši-
nou jejich kopie jsou venku, drobné nálezy v jedné místnosti 
v budově u vstupu. Doptáváme se tady, kam jet, co je dostup-
né autem – těžká domluva. Nakonec se krkolomně dostáváme 

úzkou rozbitou silničkou k místu zvaném Situs Kodedek. Pak 
přichází domorodec a ukazuje mi asi o 300 metrů dál jiné kru-
hové místo s postavenými kameny. Nádhera!

Začínáme se vracet. Ve spodní vesnici, kde se všude sušil ta-
bák zastavujeme a dva pytlíky si kupujeme, i přesto, že nic ne-
chtějí. Pak se ještě Karlovi podaří sehnat i tabáková semínka 
a pomocí AI najde dlouhé povídání o zdejším tabáku. Takže 
máme tabák s příběhem a za absolutní spokojenosti se vrací-
me do města.

Poslední den na východě se rozdělujeme, Karel jede brzy rá-
no fotit ptáky pod sopku Iljen a my vyrážíme na jih do národ-
ního parku Alas Purwo. Nedaleko od vstupu do parku brzdíme 
u tajuplného chrámu Pura Luhur Giri Saloka (foto dole). Hin-
duistická stavba nás samozřejmě láká a tak nějaký čas stráví-
me její prohlídkou. Pak pokračujeme k Triangulasi beach. Vel-
ké vlny, které sem každočně lákají milovníky surfu, teď baví 
jen Adama. Kromě nás a jednoho sběrače mlžů tady nikdo ne-
ní. I na další zastávce cestou podél moře jsme skoro sami. Je to 
s podivem, protože příroda je tady opět čarokrásná.

Ale my už se musíme vracet, a to nejen na nocleh, ale zase 
zpátky na začátek našeho výletu – do Jakarty.

Cestou se zastavíme ještě na několika dalších zajímavos-
tech – třeba na Sidoarjo mud flow (Lapindo, Lusi), což má být 
největší bahenní sopka na světě, na nocleh zajíždíme čtrnácti-
proudou silnicí do gigantického města Surabaya, spíme v ko-
runách stromů v Pijar Resort Powered by Cocotel na úpatí ho-
ry Gunung Muria.

Odlet z Jakarty se nám díky nadváze našich zavazadel hod-
ně zkomplikuje. Vracíme se každý s jinou leteckou společnos-
tí, v jiný čas, s jiným přestupem.

Ale se stejnými vzpomínkami na vydařený výlet. 



35

Lásku doporučujeme
„Láska“ není moc běžný název hotelu. Dokonce je tak neběžný, že AI jich dokáže na světě vyhledat jenom pět. Z nich první (penzion) 
je v Českém ráji, zbývající čtyři patří do holdingu Láska Hotel Group. Což by stále ještě nebylo nic zvláštního, do té doby, dokud byste 
se v některém z nich nechtěli ubytovat. V tom případě byste totiž museli do Indonésie, na Jávu!
Ano, byl jsem překvapen stejně, jako jste pravděpodobně teď vy. Když jsem hledal na Booking.com ubytování na další tři noci v Sukubami 
na západní Jávě, vyskočila na mě jako první nabídka právě „Láska“. Opravdu s dlouhým „á“, které moc jazyků nezná. Nejdřív se mi to 
moc nezdálo, ale kvalitní recenze a webové stránky mluvily jasně. Navíc Karel mě předběhl a hotel už objednal. 
A nelitovali jsme. U personálu jsme se snažili získat vysvětlení tohoto zvláštního názvu. Prý se traduje, že se majiteli hotelu tenhle 
český název zjevil ve snu. No…
Při dohledávání na internetu jsme se taky moc daleko nedostali – české (tedy zde exotické) slovo „láska“ vyjadřuje základní filozofii 
a hodnoty hotelové skupiny Láska Hotel Group. Vazby na Českou republiku nezjištěny.Všechno v hotelu začíná „láskou“ a elegantním 
logem. „Management chápe pohostinnost jako vyjádření lásky a snaží se, aby se tento pocit promítl do každého pobytu hostů. Cílem 
je poskytovat vřelou, upřímnou a pečlivou službu, která je založena na skutečné pohostinnosti a pozornosti k detailům“. 
Potvrzujeme a doporučujeme. 

Zajímavost



36

S plným žaludkem se cestuje líp
Znovu připomínám, že nejsem žádný velký gurmán, jen rád 
ochutnávám lokální kuchyni. Tak jsem i letos podráždil chuťové 
buňky v řadě navštívených míst. Opět jsem jedl a ochutnával po-
choutky v hotelových i jiných restauracích, v bistrech, ale často 
také na ulicích, trzích, nebo v rodinách u přátel. Nafotil jsem de-
sítky nejrůznějších lahůdek, z nichž několik vám chci představit. 
Pokud si je budete chtít připravit, v době internetu vám nic ne-
brání. Znovu vás však musím upozornit, že i když se budete řídit 
receptem a seženete všechny suroviny, nikdy vám jídlo nebude 
chutnat tak jako v hospůdce u sumaterského jezera, v zájezdním 
bistru u jakartské dálnice, nebo na trhu v Tallinu. Bude vám to-
tiž chybět to, co k těmto jídlům patří a to je… místní atmosféra.

Verivorst
Je součástí estonské štědrovečerní večeře, ale hojně se servíruje v zimním období i mimo teplo domova. Je jasné, že na vánočně 
vyzdobeném Radničním náměstí v Tallinu nesmí tohle přerostlé opečené jelito chybět. Je to jen jeden z několika druhů klobás, které 
tady v mnoha stáncích připravují – s bramborama a hromadou mulgikapsadu, tedy kysaného zelí.

Kyjevský řízek
Tradiční jídlo východoevropské kuchyně. Tady v útulné restauraci v Kaunasu ho připravují opravdu velmi dobře. Česnekové máslo 
s bylinkami, výborně ochucené kořením vložené do připravené kapsy vytvořilo s kuřecím masem chuť opravdu velmi jemnou a pikantní 
zároveň. Po osmažení a případném dopečení v troubě se podává nejčastěji s bramborovou kaší
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Cizrnová polévka
Tuhle vegetariánskou polívku jsem už jedl ledaskde, nejčastěji asi v Turecku. A co hospoda, to jiná „cizrnovka“. Pominu-li, že obsahuje 
spoustu vitamínů, minerálů a že je zdrojem bílkovin, prostě mi chutná. Její příprava je jednoduchá a rychlá a, jak se uvádí na internetu, 
hodí se do chladných zimních dní. To jsem v lednu ověřil v restauraci krakovského hotelu Premiér. V tomto případě byla i krásná

Pempek
Tohle zvláštní jídlo je příkladem toho, že i město může mít svůj tradiční pokrm. Jeho historie není příliš jasná a v průběhu let se rozšířil 
v různých variantách i do dalších oblastí Indonésie. Těsto připravené z okořeněného rybího masa a ságového nebo tapiokového škrobu 
se povaří a servíruje s velmi zvláštní „octovou“ omáčkou kuah cuko. Hodně žvýkací výsledek moje chuťové buňky moc nepotěšil.

Menu
Problém s výběrem z jídelního lístku odpadá v mnoha restauracích na Sumatře. Prostě zakleknete na zem k nízkému stolku a obsluha 
před vás zkušeně vyrovná všechno, co zrovna mají. V miskách je různě připravené maso – od ryb, přes kuřecí až po hovězí, stejně tak 
i zelenina. Na prázdný talíř si nandáte rýži, a to by bylo, abyste si nevybrali. Nakonec zbývá to nejtěžší – zvednout se ze země. 
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Tri Yudi – voják a prodejce kamenů s manželkou a dcerou

Místní hledači minerálů v Bantenu na jihozápadní Jávě nám ukázali i nově objevené lokality



Pouliční hudebník Vadim, Riga, LotyšskoPouliční hudebník Vadim, Riga, Lotyšsko

Heldi „Tektitehunter“, Palembang, Sumatra, IndonésieHeldi „Tektitehunter“, Palembang, Sumatra, Indonésie

Ali, prodavač minerálů, Derinkuyu, TureckoAli, prodavač minerálů, Derinkuyu, Turecko

Dedy, řidič a průvodce, Belitung, IndonésieDedy, řidič a průvodce, Belitung, Indonésie

Průvodkyně Raida v Sangiranu, Jáva, IndonésiePrůvodkyně Raida v Sangiranu, Jáva, Indonésie

Farid Hakim, Banten, Jáva, IndonésieFarid Hakim, Banten, Jáva, Indonésie

Herli s manželkou, obchodník s minerály, SumatraHerli s manželkou, obchodník s minerály, Sumatra

Charli, prodavač suvenýrů, Palembang, SumatraCharli, prodavač suvenýrů, Palembang, Sumatra

Rožďalovicko na cestách 6. © Text a foto Jiří Rejsek, mapové podklady Mapy.cz. Grafická úprava a sazba Viktor Dobrev. Náklad 450 ks.  
Na titulní straně Umi, průvodkyně v muzeu, Palembang, Sumatra, na zadní straně Adam na Sutu Gunung Suspension Bridge, západní Jáva. 

Vyšlo v prosinci 2025 jako příloha Rožďalovicka. Vydalo město Rožďalovice. 
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Ochrana oken a fasády proti jiřičkám a vlaštovkám na školní budově

Vážení spoluobčané,
dovolte mi se s vámi podělit o zku‑
šenost s  instalací zábran proti 

hnízdění jiřiček a vlaštovek na ZŠ Rožďa‑
lovice.

Existuje celá řada běžně dostupných 
technických prostředků, jak zabránit jiřič‑
kám a vlaštovkám v zakládání hnízd, ze‑
jména ve výklencích oken. Počínaje zábra‑
nami v podobě hrotů, sprejů, plašičů nebo 
sítí. Zvolit takové řešení představuje inves‑
tici několika desítek tisíc korun.

Než se pustíme do popisu řešení, které 
jsme zvolili na naší ZŠ, je potřeba připo‑
menout dvě hlavní zásady, které je potře‑
ba mít vždy na paměti. Za prvé: neničit již 
obsazená hnízda, a za druhé: vhodná do‑
ba pro jejich likvidaci je období od října do 
konce února.

Pro instalaci zábran jsme se rozhodli 
kvůli extrémně znečištěným rámům, ko‑
váním oken a  parapetům s  ohledem na 
nutnost větrání ve třídách, tedy potřebu 
otvírání oken.

Po marných pokusech s instalací zábran 
v podobě alobalových náhražek nebo vy‑
řazených CD nosičů, které ani esteticky či 
funkčně neplnily účel, jsme společně s žá‑
ky druhého stupně vyzkoušeli a zvolili vý‑
robu imitace hrotů z nápojových plecho‑
vek o objemu 0,5 l. Z jedné plechovky lze 
vyrobit zábrany do jednoho okna.

Instalace se provádí velmi jednoduše 
pomocí samořezných šroubků přímo do 
fasády. Jako vhodná okna pro instalaci zá‑
bran jsme vybrali všechna okna, kde se ji‑
řičky v minulosti pokusily založit hnízda.

Instalace proběhla v  říjnu a  listopa‑
du 2024. Výsledek v letošním roce předčil 
naše očekávání. Ani jedno založené hnízdo!

Jedná se o trvalé řešení, které odolává 
povětří a  není nutné ho obnovovat. Ná‑
klady na instalaci nepřesáhly 100 Kč za 
samořezné šroubky. Estetický dojem po‑
suďte sami, zejména ze strany od sportov‑

ního hřiště. Dle mého názoru nijak neruší 
vzhled naší krásné školy.

Jednotlivé fáze výroby zábran, včetně 
jejich umístění, jsou zobrazeny na přilo‑
žených snímcích. Rádi postup případným 
zájemcům předvedeme. Dejte si pozor ze‑
jména na bezpečnost při jejich instalaci.

Vlaštovky a  jiřičky si vždy najdou ná‑
hradní hnízdiště, ale zvažte, zda se jich ve 
vašem konkrétním případě chcete zbavit.

Miroslav Hron
školník

ŠKOLNÍ ZPRAVODAJSTVÍ
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 Přehled teplot v období od 1. října do 12. prosince
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Rok 1935

Dopady vleklé hospodářské krize 
přiváděly v druhé polovině 30. let 
řadu zdejších obyvatel do stále ví-

ce tíživější životní situace. Někteří lidé zů-
stávali zcela bez prostředků. Koncem roku 
1935 tak byly ve městě zavedeny na žádost 
obchodního grémia tzv. almuženky (žeb-
račenky), což byly potravinové poukáz-
ky přidělované nezaměstnaným a sociál-
ně slabým v rámci státní stravovací akce.

Nelítostný byl osud k  někdejšímu sta-
rostovi města Antonínu Tůmovi, který za-
stával tento post v první polovině 20. let. 
Jeho hostinec U Bílého beránka čp. 28 kon-
cem srpna 1935 koupila v dražbě Okresní 
záložna hospodářská v Libáni a poté, co 
nechala dům přestavět, přemístila do něj 
z  čp.  58 svou filiálku, která zde zahájila 
provoz v září 1936. Antonín Tůma byl však 
již v době, kdy šel jeho hostinec do draž-
by, v  takovém duševním rozpoložení, že 
o exekuci svého majetku patrně ani nevě-
děl. Koncem února 1935 ho postihla cév-
ní mozková příhoda, ochrnul na polovinu 
těla a byl stižen afázií (ztrátou řeči). Pobý-
val pak v nemocnici Milosrdných sester ve 
zdejším zámku, kde 25. února 1937 zemřel 
ve věku nedožitých 56 let.

Hospodářská krize však příliš nezasáh-
la zdejší cukrovar. Za touto „anomálií“ je 
třeba hledat, jak už to tak bývá, politické 
pozadí. V  celém Československu pokles-
la výroba cukru v letech 1930–1933 bezmá-
la o polovinu. Nicméně stabilní vysoké zis-
ky cukrovarníků zajišťovala monopolizace 
domácího trhu stvrzená dohodou česko-
slovenských cukrovarů pro léta 1927–1937, 
kterou posvětil i tehdejší předseda vlády – 
agrárník Antonín Švehla. Cukrovarnický 
kartel pak získal obrovské finanční dotace 
od státu, které měly pokrýt ztráty z exportu 
této komodity na světových trzích. Agrární-
ci však prosadili, aby část těchto prostřed-
ků byla použita na udržení cen řepy a na 
sanaci cukrovarů – což byl i případ míst-
ní filiálky Rolnických akciových podniků. 
V čele zdejšího cukrovaru stál v této době 
agrárník František Honzák, který byl v le-
tech 1932–1941 zároveň starostou města.

Jaké další události přinesl rok 1935, nám 
prozradí zápisy kronikáře Františka Havlíka.

Druhá lékařská síla
Počátkem roku přibyla a  se nastěhova‑
la do zdejšího města druhá lékařská síla 

MUDr.  Anna Papaiová, rodilá Maďarka, 
a začala ihned ordinovati. Provádí veške‑
rou praxi lékařskou a také zubařskou.

Dosud měli jsme zde až na jeden případ 
(brzy po státním převratu působili zde 
kratší dobu lékaři dva) vždy jen lékaře jed‑
noho, který zároveň bývá státním lékařem 
obvodním, takže ve zdejším dosti rozsáh‑
lém obvodu byl vždy velmi zaměstnán.

Zavedení úředních soudních 
dnů v zdejším městě
Dne 1. března usneslo se místní obecní za‑
stupitelstvo, aby byly v Rožďalovicích ko‑
nány soudní úřední dny jednou za měsíc. 
Výlohy s  tím spojené, které budou činiti 
asi 800 Kč ročně, uhradí město a poskyt‑
ne k účelu tomu místnost a otop. Opatření 
toto, které před časem bylo zde již také za‑
řízeno, bylo jistě místním obyvatelstvem 
opět rádo uvítáno, neboť nemusí v  kaž‑
dých záležitostech soudních a  informač‑
ních docházeti k okresnímu soudu v Libá‑
ni a může si to vyříditi v místě.

Na to v  měsíci červenci vydal okresní 
soud v Libáni tuto vyhlášku: 

Pravidelné úřední soudní dny, povole‑
né výnosem ministerstva spravedlnosti 
ze dne 11. června 1935 v městě Rožďalo‑
vicích budou se konati počínaje měsícem 
září 1935 v místnosti radnice vždy první 
čtvrtek po patnáctém v měsíci, a to v ty‑
to dny: 19.  září, 17.  října, 21.  listopadu 
a 19. prosince, a to od 9. hodiny ranní do 
12. hodiny polední a od 1 hodiny po poled‑
ni do 15.30 hodin odpoledne. Úřední tyto 
dny konány budou pro město Rožďalovi‑
ce a obec: Doubravany, Hasinu, Košík, Po‑

jedy, Podolí, Seletice, Sovolusky, Tuchom, 
Zámostí a Žitovlice.

Podobné zařízení máme zde zavedeno 
i v záležitostech notářských. Notář z Libá‑
ně nebo jeho zástupce dojíždí každý prvý 
čtvrtek v měsíci a mívá zde úřední hodiny, 
a to v hostinci U Tůmů, čp. 28.

Vzácný optický úkaz 
kolem Slunce
Vzácný zrakový úkaz kolem Slunce bylo 
pozorovati dne 28.  února v odpoledních 
hodinách. Dosti dlouho potrval a byl viděn 
obyvateli města Prahy a jistě i mnohých ji‑
ných míst, ale byli svědky toho nádher‑
ného zjevu i obyvatelé našeho městečka, 
kteří si toho ovšem všimli anebo byli na to 
upozorněni.

Zajímavý ten optický zjev okolo Slunce 
nazývá se odborně velké halo. Je to jeden 
z  nejkrásnějších úkazů, které je možno 
v našich krajinách vůbec kdy spatřiti. Ma‑
lý kruh okolo slunce anebo měsíce je u nás 
viditelný často, naproti tomu zjev úplného 
čili velkého hala je možno v našich kraji‑
nách pozorovati jen vzácně.

Velké březnové mrazy
Dne 5. března bylo rozhlasem hlášeno, že 
toho dne v  některých místech Čech ( ja‑
ko v Poličce a Čáslavi) dostoupily mrazy 
přes -20 °C (v zdejším kraji vykazoval tep‑
loměr až -15 °C), a podotknuto, že od roku 
1889 neměli jsme v Čechách v březnu tak 
mrazivo jako letos, vyjímaje ovšem kru‑
tých mrazů v roce 1929, kdy kupř. v prvých 
dnech březnových i v našem zde kraji do‑
sáhly až -25 °C.
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Někdejší hostinec U Bílého beránka (rohový dům na křižovatce Husovy a Tyršovy ulice) koupila ve veřejné dražbě Okresní zálož-
na hospodářská v Libáni, která zde v září 1936 otevřela svou pobočku

Veřejné shromáždění lidu
Dne 12. května svolala Československá re‑
publikánská strana zemědělského a malo‑
rolnického lidu veřejné shromáždění lidu 
do obcí: Sobotky, Dolního Bousova, Li‑
báně, Kopidlna a sem do Rožďalovic. Na 
programu byla reprodukce projevu mís‑
topředsedy republikánské strany poslan‑
ce Rudolfa Berana na téma: „Co jsme a co 
chceme“ a „Co by řekl dnes svému lidu An‑
tonín Švehla?“ Reprodukce ta byla vysílá‑
na na náměstí z gramofonových desek po‑
mocí zesilovače.

Těsně předtím podobným způsobem 
učinila projev své strany Československá 
živnostensko‑obchodnická strana středo‑
stavovská.

Pohřeb městského tajemníka 
Antonína Matoušů
Dne 25. června konal se zde pohřeb měst‑
ského tajemníka Antonína Matoušů za 
účasti četného občanstva, místních spolků 
a školní mládeže. U hrobu nad rakví učini‑
li smuteční projevy starosta města Franti‑
šek Honzák, starosta Sokola Adolf Rufert 
a městský tajemník z Libáně.

Zesnulý působil zde jako tajemník celých 
25 roků, povahy byl čestné a přímé, jinak 
vážné a skromné a k občanstvu moudrým 

a  upřímným rádcem. Ač dosti churavěl, 
zřídka použil k odpočinku svojí dovolené, 
která mu každoročně přináležela.

Po zesnulém vykonává tajemnické prá‑
ce Josef Šourek, který od roku 1931 půso‑
bí v zdejším městském úřadě jako účetní 
kancelářská síla.

Policejní revisor
Usnesením obecním obecního zastupitel‑
stva ze dne 6. července zvolen byl za měst‑
ského policejního revisora Josef Sadílek 
mladší, truhlář a majitel čp. 89, a místo to 
ihned nastoupil.

Městský důchodní
Dne 9. pak srpna ve schůzi obecního zastu‑
pitelstva zvolen byl z 20 hlasů 15 hlasy za 
městského důchodního František Dovolil, 
bývalý starosta zdejší obce a majitel čp. 77, 
zatímně na půl roku s měsíčním platem 
600 Kč. Úřad ten nastoupil dnem 15. srp‑
nem a složil kauci v částce 10 000 Kč.

Prodej hostince 
„U bílého beránka“
Dne 29. srpna byla v Libáni soudní veřej‑
ná dražba na zdejší Tůmův hostinec „U bí‑
lého beránka“, čp. 28. Byl vydražen za 
190 000 Kč a koupila jej Okresní záložna 

hospodářská v Libáni pro svoji zdejší filiál
ku, která toho času nachází se v domě Jo‑
sefa Kubičky na náměstí čp. 58.

Pohřeb Františky Vízkové
Dne 24. srpna konal se zde pohřeb Fran‑
tišky Vízkové, toho času nejstarší a váže‑
né občanky města. Byla vdovou po býva‑
lém starostovi města Antonínu Vízkovi 
a dcerou bývalého mnohaletého purkmis‑
tra města Jana Rektorysa z čp. 84. Dosáh‑
la požehnaného věku 88 let a byla matkou 
13 dětí. Nad hrobem rozloučil se se zesnu‑
lou jménem tělocvičné jednoty Orla, je‑
jímž byla dlouholetým členem, učitel ná‑
boženství Josef Havelka.

Srážka vlaků
Dne 24. října srazil se ve 20.45 na zdejším 
nádraží vjíždějící nákladní vlak od Nym‑
burka s posunujícím nákladním vlakem od 
Jičína. Byly poškozeny obě lokomotivy, kte‑
ré na sebe narazily, a pět nákladních vozů. 
Osobní doprava byla udržována přestupo‑
váním. Překážka byla odstraněna do 11. ho‑
diny dopolední druhého dne. Zraněn bo‑
hudík nebyl nikdo. V té době měli v nádraží 
službu výpravčí vlaků Ignác Jeřábek a po‑
mocný výhybkář Václav Karlas. Vyšetřová‑
ním bylo zjištěno, kdo srážku tu zavinil.
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Soupis hospodářského 
zvířectva
V podzimu vykonal z nařízení okresního 
úřadu v Jičíně a statistického úřadu v Pra‑
ze městský důchodní František Dovolil ve 
zdejší obci soupis hospodářského, chovné‑
ho zvířectva: hovězího dobytka, koňstva, 
ovčího, kozího a vepřového bravu.

Napočteno bylo: 202 krávy, 33 jalovice, 
1 býk, 5 volů, 23 koně, 178 koz a 123 kusy 
vepřového dobytka.

Výlov rybníka na Holi
Lov ryb v rybníce na Holi konal se letos 
5. listopadu. Vyloveno bylo 918 kaprů o vá‑
ze 711 kg, 6600 kusů kapřího potěru a 12 
matek. Prodáno při lovu bylo 112 kaprů ve 
váze 101 kg za 912 Kč. Do sádek velkostat‑
ku na Hasině uloženo 805 kaprů ve váze 
610 kg, 12 matek a všechen kapří potěr.

Zavedení místních almuženek
Ve schůzi obecního zastupitelstva konané 
15. listopadu na žádost místního obchod‑
ního grémia usneseno, aby byly od 1. pro‑
since v zdejší obci zavedeny „almuženky“ 
(žebračenky), a  to jeden kus po 10 halé‑

řích. Občanstvo pak bylo o tom vhodným 
způsobem vyrozuměno. Almuženky ty se 
dobře vžily a osvědčují, a používány jsou 
ponejvíce místními obchodníky.

Novostavba obilního 
skladiště
V  měsíci listopadu dokončily Rolnické 
družstevní podniky v Jičíně, filiálka v Rož‑
ďalovicích, své nové dvoupatrové skla‑
diště, k němuž přistavěna i kancelář pro 
úřednictvo, obdrževši čp. 375. Mimo skla‑
diště obilní daly zříditi též rozsáhlé skla‑
diště na umělá hnojiva a uhlí. Skladištní 
budova nachází se těsně při železniční tra‑
ti vlevo od okresní silnice a s místním ná‑
dražím spojena je svou vlastní vlečkou.

Novostavba dílny 
na slaměné obaly
Rovněž v téže době dokončil Josef Mrázek, 
jemuž v roce 1934 11. března vyhořela dří‑
vější dílna v ulici Tyršově, novou přízemní 
stavbu na výrobu slaměných obalů, roho‑
ží apod., a již v prosinci začal v ní vyrábě‑
ti. Dílna ta, spojená se zásobní kolnou na 
slámu a obytným stavením, postavena je 

rovněž blízko železniční trati poblíž druž‑
stevního skladiště. Obytné stavení obdrže‑
lo popisné číslo 384.

Další stavební ruch
Dále postavili ještě: Josef Resl – nový obyt‑
ný domek čp. 281 v Rektorysově ulici, Jan 
Vacek – nástavbu obytného domku čp. 137 
v Husově třídě, Občanská záložna – pře‑
stavbu koupeného v soudní dražbě dom‑
ku čp. 176 v Husově třídě, kterýžto domek 
ještě téhož roku prodala truhláři Jarosla‑
vu Košťákovi.

Cukrovárenská kampaň
Letošní kampaň v  cukrovaru trvala od 
15. října do 7. listopadu. Zpracováno bylo 
za tu dobu 249 000 metrických centů řepy. 
Vážnější úraz nestal se bohudík žádný.

Regulace Trnavy
Přípravná akce ohledně regulace Trnavy 
pokročila během letošního roku příznivě 
tak daleko, že v příštím roce bude s regu‑
lačními pracemi určitě započato. A o ten 
úspěch má nepopiratelně značnou záslu‑
hu starosta města František Honzák, kte‑

Rolnické družstevní podniky v Jičíně nechaly v roce 1935 vystavět u železničního přejezdu obilní skladiště
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Novým majitelem zdejšího zámku se v roce 1935 stala Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského Rožďalovice – Praha

rý na příslušných místech, hlavně u zem‑
ského úřadu a  ministerstva zemědělství 
v Praze byl nucen několikráte i osobně in‑
tervenovati.

Nový majitel zdejšího zámku
Prvého července stala se mezi zdejšími 
Rolnickými akciovými podniky a  Kon‑
gregací Milosrdných sester sv. Karla Bo‑
romejského Rožďalovice  – Praha, kupní 
smlouva zdejšího zámku konečně skut‑
kem. Bylo totiž o koupi dlouho vyjednává‑
no. Jmenovaná kongregace koupila budo‑
vu tu za 250 000 Kč a zamýšlí ji značným 
nákladem upraviti na nemocnici a snad ta‑
ké útulek pro zestárlé lidi. Celý park, tak‑
zvané „Škarpy“, byl při zámku ponechán 
a bude ho moci býti ústavem pro jeho cho‑
vance účelně používáno.

Ceny potravin a některých 
životních potřeb
Platilo se: za 1 kg másla 14–16 Kč, 1 kg tva‑
rohu 3 Kč, 1 l mléka 1.50 Kč čerstvá vej‑
ce kus 40–70 haléřů, za husu 25–30 Kč, 
kachnu 13–18 Kč, slepice 10–14 Kč, králík 

10–20 Kč, pár holoubat 6–8 Kč, pár kuřat 
16–24 Kč, pár selat 120–200 Kč, maso ho‑
vězí 1 kg 12–14 Kč, vepřové 12–14 Kč, te‑
lecí 12–14 Kč, uzené 14–16 Kč, šunka 1 kg 
30 Kč, sádlo vepřové syrové 14-16 Kč, ja‑
blka 1 kg 2–3 Kč, hrušky 1–2 Kč, švestky 
1–2 Kč, 1 kg hroznového vína 3.50–5 Kč, 
1 kg máku 5–6 Kč, 1 kg bramborů 50–100 
haléřů, hlávkové zelí 1 kg 80–100 haléřů, 
1 kg mouky 3 Kč, houska, žemle, rohlík po 
25 haléřích, 1 kg cukru 6 Kč 30 haléřů, 1 kg 
soli 2 Kč, 1 kg mýdla 4–5 Kč, 1 kg petroleje 
1.80 Kč. Mužský oblek 250–500 Kč, mužská 
obuv 30–100 Kč, vysoké boty 150–170 Kč.

Obchod obilím zůstal pro rok 1935 dále 
státním monopolem a ceny jeho byly tytéž 
jako v roce 1934.

Počasí a úroda
Počasí roku letošního bylo obdobné s po‑
časím roku loňského. Zima byla velice mír‑
ná a sněhu málo. Nejnižší teplota v zim‑
ních měsících vykazovala v  našem zde 
kraji nejvíce -12 °C a prosinec 1934 byl nej‑
teplejším prosincem za posledních 160 ro‑
ků od roku 1775. Rok byl celkem suchý, tep‑

lý a vláhy bylo velmi málo. Přesto úroda 
obilí byla dosti vydatná (zvláště na zrno), 
jen píce narostlo málo a otavy nebyly té‑
měř žádné. Nedostatek píce měl pak za ná‑
sledek odprodej a tím i úbytek zvířectva ze 
stájí a chlévů.

Ovoce urodilo se celkem málo a jakost‑
ně bylo vadné. Utrpělo velmi červivostí, 
skvrnitostí a  také předčasnou hnilobou, 
takže na zimu těžko se uchovávalo. Šves‑
tek urodilo se málo. Jen vinných hroznů 
bylo v zdejším kraji téměř nadúroda a bez‑
vadné jakosti. Houby rostly v dostatečném 
množství, avšak až v podzimu.

Přírůstek a úbytek 
obyvatelstva

V  roce 1935 narodilo se zde 20 dětí 
římsko‑katolických a  sedm příslušníků 
Církve československé. Zemřelo pak kato‑
líků 49 a československého vyznání osm. 
Z počtu toho v zdejší nemocnici Milosrd‑
ných sester 27. Sňatků bylo katolických osm 
a československých dva.

Připravil Viktor Dobrev
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Návrh sokolovny z roku 1947

Nesplněný sen

Po první světové válce „Jednota ma‑
lorolníků a domkařů“ měla hlavní 
slovo v pozemkové reformě, takzva‑

né parcelaci. Zřídili stavební družstvo, kte‑
ré získalo parcely na stavební místa. Sokol 
získal z parcelace krásné, skoro hektarové 
cvičiště. Po splnění formalit byly zaháje‑
ny přípravy k jeho úpravě, aby co nejdříve 
sloužilo svému účelu. Lesmistr, člen jedno‑
ty bratr Weigl, zajistil dřevo na oplocení ce‑
lého cvičiště. Povozy k odvozu dřeva byly 
získány zdarma od členů a přátel jednoty. 
Kmeny nakládali v lese za Hasinou členo‑
vé jednoty a vozili hned na bučickou pilu. 
I zde většinu práce udělali členové Sokola. 
Jednotlivé tyčky se pak rozřezávaly v bed‑
nárně bratra Ferdy. Práce na cvičišti, ko‑
pání jamek pro sloupky i  stavění celého 
plotu, to vše se dělalo dobrovolně. Brat‑
ří, sestry a další příznivci Sokola pracovali 
o nedělích, svátcích i po večerech.

Po bratru Javůrkovi byl starostou Soko‑
la bratr Tuláček, starý cvičenec, fotograf 
a velký propagátor Sokola. Když byl požá‑
dán, aby do sokolského sborníku, který jed‑
nota vydala ke čtyřicátému výročí založení 
Sokola v Rožďalovicích, napsal vzpomínku 
na uplynulá léta, svůj příspěvek uzavřel slo‑
vy: „Končím přáním jednotě, aby všechno 
členstvo stálo pevně ve svém sokolství a dá‑
le přeji brzkého uskutečnění dávného snu 
pěkné a účelné vlastní tělocvičny.“ Bylo roz‑

hodnuto, že nová stavba bude kromě tělo‑
cvičny poskytovat zázemí i pro další čin‑
nost Sokola. Stavba měla být postavena 
na Sokolském cvičišti. Řemeslné práce na 
stavbě měly být provedeny ve vlastní re‑
žii. Peníze na materiál se sháněly i pomo‑
cí veřejných peněžních sbírek. V osenické 
cihelně bylo v roce 1938 objednáno a za‑
placeno 300 000 cihel, ale ty již nebyly ni‑
kdy dodány.

Po válce v roce 1946 byla stavba tělocvič‑
ny opět na programu. V tomto roce byl za‑
ložen Výbor pro postavení sokolovny v Rož‑
ďalovicích, který oslovil všechny občany 

Rožďalovic a požádal je o přispění k zajiš‑
tění této stavby. Vznikl také první návrh so‑
kolovny. V zimních měsících 1947 vozili ma‑
jitelé koňských spřežení zadarmo písek ze 
Seletic a z Ledec. Na jaře byla při východní 
straně cvičiště zásoba písku na celou stav‑
bu. Po únoru 1948 byla akce „sokolovna“ 
pozastavena. Písek a další připravený sta‑
vební materiál byl odvážen na stavby, které 
byly potřebnější z pohledu tehdejšího vede‑
ní města. Dávný sen rožďalovických soko‑
lů se nesplnil.

Zpracoval Rudolf Valeš
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Komora (Dolní rybník) po úpravách v roce 2001, též na následující straně

Léta 2001–2002
Rok 2001
V  prvním roce nového století a  tisícile‑
tí měla rybářská organizace Rožďalovice 
193 členů dospělých, 12 mládežníků a 46 
dětí. Od tohoto roku se zvedla cena člen‑
ské známky u dospělých rybářů ze 150 Kč 
na 200 Kč, u mládeže ze 70 Kč na 100 Kč, 
u dětí ze 30 Kč na 50 Kč.

Po dohodě s  Obecním úřadem Rož‑
ďalovice nechali rybáři začátkem břez‑
na odbahnit rybník Komoru (dnes Dol‑
ní rybník). Práce provedl pan Josef Vávra 
z Údrnic. Za provedené práce zaplatila ry‑
bářská organizace 152 000 Kč. Současně 
s touto akcí pokácel na hrázi tohoto rybní‑
ka pan Zumr z Rožďalovic přestárlé topoly.

Dne 14. března 2001 kupují rybáři od paní 
Miloslavy Jouklové z Hasiny pozemek v lo‑
kalitě Babínek, který jí byl vrácen v rám‑
ci restitucí. Je tak získán pozemek o výmě‑
ře 40 232 m2 na stavbu budoucího rybníka.

Rybářský ples se konal v sobotu 31. břez‑
na. Při účasti 267 návštěvníků hrála sku‑
pina Mavis. Poprvé se v tombole nevydá‑
vají živé ryby. Výherce ryby dostal poukaz 
a pro rybu si přišel o týden později na vý‑
lov rybníka v Doubravanech.

V roce 2001 je vydáno 160 povolenek do‑
spělých, 46 dětských, 16 celoročních hos‑
tovských, 29 prázdninových. Po ulovení 30 
kusů kapra si v průběhu roku osm rybářů 
doplatilo druhou povolenku, z toho tři ry‑
báři dvakrát.

V  neděli 29.  dubna se sešlo 44 rybářů 
na tradičních závodech v  Podlužanech. 

Zvítězil Miloš Šlemr z Rožďalovic s celko‑
vým úlovkem 188 cm ryb. Při účasti 22 dětí 
na rybářských závodech mládeže 2. červ‑
na zvítězil 13letý Jiří Vostárek ze Křince 
s úlovkem 187 cm ryb.

Večer ve středu 27. června 2001 přistihl 
člen rybářské stráže Jaroslav Košťák na 
řece Mrlině v úseku „Pod bubnem“ lovit 
tři vietnamské občany z Mladé Boleslavi 
škeble říční. Přivolaná hlídka policie „pyt‑
láky“ zajistila. Jaroslav Košťák a předseda 
rybářů Jan Nožička vrátili nalovených 250 
kusů škeblí zpátky do řeky Mrliny. Na Viet‑
namce byla podána žaloba, byli odsouze‑
ni k pokutě každý 40 000 Kč, ale jelikož se 

nezdržovali v místě trvalého bydliště, celá 
záležitost vyzněla do prázdna. Jediné, co 
nám zůstalo jsou policejní fotografie v z té‑
to akce a svazek dopisů od soudu.

Při podzimních výlovech Holské sousta‑
vy rybníků je celkem sloveno 116 q kapra 
a 5 q lína. Občané Rožďalovic si při těchto 
výlovech koupili od rybářů celkem 950 kg 
ryb, 1 kg kapra stál 50 Kč.

Na rybářském revíru Mrlina 2 ulovili ry‑
báři v tomto roce 2789 kusů ryb o celkové 
váze 5890 kg.

V  pondělí 1.  října přichází pro rybáře 
smutná zpráva. Po krátké nemoci zemřel 
ve věku 48 let člen výboru a vedoucí rybář‑
ské stráže Jiří Dlouhý. Jiří se ještě dokázal 
ve svém posledním roce života stát rybá‑
řem roku 2001 s úlovkem 83 kusů ryb o vá‑
ze 198 kg.

Rok 2002
Po velkých investicích z minulých let začí‑
ná rybářská organizace Rožďalovice hos‑
podařit s nejnižším finančním zajištěním 
za posledních dvacet let. Rybářský hospo‑
dář Stanislav Veselý však dosáhne v chovu 
ryb na soustavě Holských rybníků několi‑
ka historických rekordů, a tak se finanční 
situace rybářů rychle zlepší.

Výroční členská schůze konaná v sobotu 
2. března za přítomnosti 110 rybářů zvolila 
13členný výbor a tříčlennou revizní komi‑
si. Schůze schválila zpřísnění rybářského 
řádu: Po ulovení a ponechání si druhého 
kusu ušlechtilé ryby – konec denního lo‑Jaroslav Košťák a Jan Nožička vracejí napytlačené škeble zpátky do Mrliny
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Zimní ochránci úrody

Praxe zimního přikrmování ptačích 
obyvatel našich zahrad, polí a lesů 
je v  našich zeměpisných podmín‑

kách zcela běžnou činností. Krmítka, vět‑
ší či menší, můžeme vidět u mnoha domů 
především na venkově a v menších aglo‑
meracích. Tam z okolní otevřené krajiny 
spíše najdou cestu potenciální strávníci 
z řad sýkor, vrabců, zvonků, brhlíků, ale 
také stehlíků, strakapoudů, hýlů a mnoha 
dalších. 

Kromě rostlinné stravy v  podobě růz‑
ných druhů semen vezmou drobné druhy 
zavděk i živočišnými produkty, jako je ho‑
vězí lůj, případně lojové koule. Pamatuji 
i dobu, kdy staří hospodáři věšeli čerstvě 
stažené králičí kůže na mráz, aby je sýkory 
zbavily zbylého tuku a mázder. Koneckon‑
ců, od této činnosti získala kdysi i naše ko‑
ňadra své jméno. Jen ty kůže byly o mnoho 
větší, koňské. Zimní přikrmování se stalo 
tak běžnou praxí, že v dnešní době snad už 
ani nenajdeme nějakého strádajícího ptáč‑
ka zpěváčka. Co ale ti ptačí otužilci, kte‑
rým zrní ani lůj nechutná?

V zimních měsících jsem vždy obdivoval 
ty ptačí druhy, které si i v těchto krušných 
dobách musejí svoji potravu ulovit. Počet‑
né zástupy severských populací káňat čí‑
hající ve vzduchu, na stromech nebo na 

zemi a pátrající po drobných hlodavcích. 
Dokud jen prší, ještě to jde. Pod dvaceti‑
centimetrovou vrstvou sněhu je to ale sko‑
ro nemožné. Pro tyto lovce nastane období 
opravdové nouze. A nejsou to jen káňata, 

Ťuhýk šedý u rybníku Zrcadlo

Sova pálená
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ať už káně lesní, nebo káně rousné. Jsou to 
i poštolky obecné nebo moták pilich a sa‑
mozřejmě všechny druhy našich sov. Mezi 
lovce se ale v období nouze řadí i další pta‑
čí druhy. Po zamrznutí vodních hladin se 
velkými lovci hrabošů stávají např. volav‑
ky popelavé a volavky bílé. O tom se může‑
me v zimních dnech přesvědčit na kdeja‑
kém poli. Svoje umění lovit dokáží uplatnit 

i všechny druhy krkavcovitých, od straky 
obecné až po krkavce velkého. A k lovcům 
musíme zařadit i jednoho zástupce pěvců. 
Je jím ťuhýk šedý, jehož běžnou potravou 
jsou hraboši a myši, a to po celý rok.

Všichni tito neohrožení lovci ptačí ří‑
še vykonávají již nyní, v zimním období, 
velmi užitečnou práci. Redukcí popula‑
ce drobných hlodavců regulují jejich po‑

četnost. O to menší bude na jaře počet do‑
spělých rozmnožování schopných jedinců. 
Tím tito lovci již nyní snižují škody na bu‑
doucí úrodě. Je moc dobře, že na mnoha 
polích můžeme v posledních letech pravi‑
delně vídat tzv. berličky. Ty pak hojně vyu‑
žívají tito lovci k číhání na svoji kořist.

Vladimír Šoltys

Poštolka obecná

Sojka obecná





KDE:
před budovou Muzea v Rožďalovicích

KDY:
OD 1. PROSINCE AŽ DO VÁNOC

PŘIJĎTE OZDOBIT STROMEČEK 
a přispět tak k vánoční atmosféře města.

Město Rožďalovice, muzeum a městská knihovna 
zvou všechny malé i velké tvořitele 

k zavěšení vyrobené vánoční ozdoby.

Ozdobu prosíme připevnit provázkem či háčkem.
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ROŽĎALOVICE DŘÍVE A NYNÍ

Část Husovy ulice s pohledem na klášter, druhá polovina 30. let 20. století (archiv města Rožďalovice)

Stejné místo před čtyřmi lety (7. června 2021), foto Viktor Dobrev
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